

УДК 94

**А.А. САБЛИНА**  
(*sablina-007n@mail.ru*)

*Волгоградский государственный социально-педагогический университет*

## **ПРОБЛЕМА ИДЕНТИФИКАЦИИ ИНДЕЙЦЕВ КАК КОРЕННОГО НАРОДА АМЕРИКИ\***

*Рассматривается проблема идентификации индейцев как коренного народа Америки.  
Изучаются теории истиной прародины индейцев.*

*Ключевые слова: индейцы, Америка, происхождение, коренной народ, прародина.*

Народ Америки за свою жизнь пережил много трагичных ситуаций, при этом создав свою уникальную культуру, которая внесла большой вклад в мировую цивилизацию. Историю Америки и ее народа мы хорошо знаем только со времен первых открытий её территорий.

Со стороны колонистов систематическому вытеснению индейского населения предшествовал пересмотр взгляда на права аборигенов. Сомнительная часть этого пересмотра принадлежала пуританскому законоведу, губернатору колонии Массачусетс Д. Уинтропу, провозгласившему в 1629 г. следующее: «Основная часть земель на этом континенте подпадает под юридическое определение “вакуум доминиум” (ничейное владение), ибо индейцы никогда не возделывали их. Следовательно, они имеют в отношении этих земель только природное, а не законное право». Доктрина «ничейного владения» послужила оправданием массового захвата земель коренных американцев [5, с. 8]. После этого решения поднимались восстания, которые жестоко подавлялись, часть индейцев или умирала, или обращалась в рабство, а часть племен была переселена на новые территории. С момента, когда была открыта Америка, колонисты только грабили и убивали коренное население. Племена индейцев в понимании колонистов представлялись беспомощными и неразвитыми, в какой-то степени даже дикими. Одной из причин принижения индейских народов был этнический стереотип, такой как цвет кожи. Эта важная антропологическая особенность является основой для ряда негативных ярлыков по отношению к коренным жителям Америки – индейцам, которые в расовой идентификации фигурируют как «краснокожие» [2, с. 136]. Цвет кожи аборигенов лег в основу этнических стереотипов в период с конца XVIII в. до конца XIX в.

Нет правильного названия у первых жителей Америки, поэтому их нельзя с точностью называть «индейцы» или «аборигены». Название «индейцы» – историческое недоразумение. Когда Колумб в 1492 г. открыл Америку, он был уверен, что это часть Азии, лежащая где-то близко от Индии, основной цели его странствий; жителей открытой им земли он без колебаний назвал «индийцами», или «индейцами» (*indios*), т. е. обитателями Индии [8, с. 5]. Первоначально слово «индейцы» предназначалось для обозначения жителей, проживавших на полуострове Индия, путь к которому являлся основной целью путешествия Колумба, поиск пути завершился неудачей, но название закрепилось за жителями Америки. Нынешние потомки коренных американцев также называют себя «индейцами». В русском языке слова «индейцы» и «индийцы» имеют разное звучание и смысл, но в большинстве европейских стран они созвучны, поэтому произошла путаница.

Вопрос о происхождении проживавшего индейского народа на территории Америки является дискуссионным среди историков. Значимый вклад в изучение истории индейцев внесли многие известные люди, в пример можно привести епископа Бартоломея де Лас Касас, Томаса Джефферсона и этнограф Ю.В. Кнорозова. В колониальный период господствовало мнение, что индейцы не жили в Америке, а были пришлым населением. Впервые о проблеме индейцев как некоренного народа Америки в XVI в. заговорил епископ Бартоломе де Лас Касас. Это было связано с тем, что существовало много мифов о прародине индейцев. По поводу проблемы американистики, как ее правильно охарактеризовал ар-

\* Работа выполнена под руководством Ковалева А.В., кандидата исторических наук, доцента кафедры всеобщей истории и методики преподавания истории и обществоведения ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

гентинский американист Хосе Имбельони, существовали десятки научных теорий вплоть до XX в., преимущественно псевдонаучных, иногда совершенно фантастических. Научное изучение прародины индейцев началось с того момента, как в XX в. было доказано, что на Американских материках нет останков древних людей, найденные останки костей относятся к *Homo Sapiens*. Чешский антрополог А. Грдличка в 40-е годы XX в. обосновал тезис азиатской прародины американских аборигенов, данная гипотеза была построена на основании данных антропологии и археологии. После тезиса об азиатской прародине начались научные изучения, подтвержденные данными археологии, генетики и прочего.

В начале XVI в. епископом Бартоломе де Лас Касас была представлена гипотеза, по тексту Библии, что в период завоевания Палестины из Иерусалима было изгнано 10 племен и возможно в тот момент данные племена переселились именно на материк Америки. Данную гипотезу в XVI в. поддержали историки Диего Дуран и Гонсалес Фернандес де Овьедо, в XVII в. к ним присоединились монахи Хуан де Торкемада и Грегорио Гарсиа и т. д. Необходимо отдельно выделить англичанина лорда Кингсборо. В середине XIX в. он на собственные средства издал едва ли не все известные в ту пору индейские рукописи древней Мексики, составившие огромное многотомное собрание, и все это с целью доказать, что ацтеки и остальные индейцы Мексики были прямыми потомками тех самых израильтян. Эти поиски дорого обошлись лорду: издание рукописей поглотило все его состояние, а затем Кингсборо пришлось за свое увлечение поплатиться и жизнью (поставщик бумаги упек злосчастного лорда в дублинскую долговую тюрьму, где тот умер от тифа). Вместе с Кингсборо кануло в вечность и «учение» об иудейском происхождении индейцев. В нескольких американских деревнях действительно живут индейцы и метисы иудейского вероисповедания. Одну такую индейскую отомийскую деревню (Вента Приета в Центральной Мексике) посетил чешско-немецкий писатель, журналист Эгон Эрвин Киш и интересно рассказал о ней в своей книге «Находки в Мексике» [12], в главе «Звезда Давида над индейской деревней». Индейцы, а еще чаще метисы (особенно в Мексике) воспринимали веру Моисееву от еврейских жителей латиноамериканских городов, когда те в пору антисемитских погромов укрывались в индейских деревнях. И так, словно бы специально для того, чтобы подтвердить идеи лорда Кингсборо и других сторонников израильского происхождения индейцев, такие индейцы-иудаисты были найдены [6]. Большинство работ, вышедших на данную тему, опираются исключительно на Библию. До середины XIX в. было модно изучать флору и фауну Святой земли и жизнь Христа. Данная теория не имеет археологического или генетического подтверждения, поэтому научными данными эту теорию назвать нельзя.

Долгое время перед учеными стоял вопрос о появлении индейцев в Америке путем одной миграционной волны или же их было несколько. Среди первых переселенцев выделяют две группы индейцев, которых относят к различным лингвистическим семьям: атапаски и америнды. Всего ученые генетики, в том числе Рэм Сукерник, Людмила Осипова и многие другие проанализировали ДНК около 500 индейцев и 250 жителей Сибири, принадлежащих к 52 группам коренных американцев и XVII сибирским народностям. Особое внимание ученые уделили тому, чтобы отделить гены, свойственные коренным жителям Америки, от генов, которые они получили в результате смешанных браков в Новое время [9]. Сибирь была выбрана не случайно, группой археологов-исследователей были изучены артефакты археологической культуры денали на Аляске, которые дали неожиданные результаты. Оказалось, что каменные орудия палеоиндейцев, в частности, клиновидные нуклеусы, очень похожи на находки, сделанные на реке Алдан в Якутии. Культуру денали учёные считают частью второй волны переселения из Сибири, которая происходила 13–11,5 тыс. лет назад [4]. В результате исследований выяснили, что первые переселенцы из Сибири добрались до Южной Америки, последующие две группы групп переселенцев из Азии не проникли так далеко, гены данных групп можно чаще увидеть в Канадской Арктике. Канадская Арктика была выбрана не случайно, там водились крупные звери, что было выгодно для охотничьих племен.

Первоначальное заселение Америки шло непосредственно из Северо-Восточной Азии берингоморским путем. Суть проблемы переселения индейских племен состоит в существующем до сих пор

противоречии между антропологическими и археологическими данными. По антропологическим материалам установлено азиатское происхождение древнейшего американского населения. Археологические факты пока свидетельствуют больше не о сходствах, а о существенных различиях в палеолитических культурах Старого и Нового Света и об отсутствии в Азии древних культур, которые могли бы с достаточным основанием рассматриваться в качестве исходных для древнейших американских, особенно если таковыми считать американские культуры с бифасиальными метательными наконечниками и если требовать полного сходства исходных американских и азиатских культур [7, с. 10]. Стоит отметить то, что большинство историков придерживаются именно данной точки зрения.

Российский археолог и историк Гуляев Валерий Иванович пишет: «согласно расчетам геологов человек мог появиться в Новом свете не ранее периода последнего оледенения в Северной Америке, называемого учёными «Висконсинским». Начало его приходится приблизительно на 70000 лет назад, а конец – 10–11000 лет назад; максимальное распространение ледников – время около 20000 лет назад» [3, с. 24]. В период Висконского оледенения вода превратилась в лед и уровень мирового океана понизился на 60–100 метров от уровня на данный период времени. В результате этого между двумя континентами Азиатским и Американским образовался проход, который называют «Беренгия», просуществовал он до окончания Висконского периода. За это время успело перейти на новый материк немало переселенцев.

С точки зрения физической антропологии. Останки, найденные на территории Северной Америки, относятся к виду «человека разумного». Из этого можно сделать вывод, что человек мог появиться на Американском континенте не ранее чем 40 тыс. лет назад.

Также существует мнение, что первые переселенцы Америки проникли из Северной Европы через Исландию и Гренландию или из Азии через острова Тихого океана. Данное мнение не получило широкого распространения.

Научно-популярный писатель и журналист Карл Циммер в своей статье пишет: «Археологи и лингвисты на протяжении десятилетий проводили свои исследования, и они показали, что первые люди пришли в Америку в конце последнего ледникового периода примерно 14 500 лет тому назад. По мнению большинства специалистов, их маршрут пролегал через перешеек, соединявший Аляску и Сибирь там, где сейчас находится Берингов пролив» [11]. Однако в силу того, что Сибирь очень большая территория и на ней собрано большое количество культур, ученым пришлось обратиться к исследованию ДНК. Люди, проживающие на северо-востоке Сибири, были мало известны ученым и в силу этого исследователями общества Макса Планка в XX в. был сделан вывод, что они не являются родственниками американских индейцев. В 1962 г. при археологических раскопках в республике Бурятия был найден фрагмент зуба древнего человека. Согласно исследованиям, этот зуб принадлежал мужчине, жившему в районе озера Байкал более 14 тыс. лет назад. Приблизительный возраст предка был определен с помощью радиоуглеродного анализа древесного угля, который был найден рядом с зубом. Благодаря молекулярной биологии был расшифрован его ДНК, который указал, что этот мужчина является самым близким родственником коренного народа Америки [10]. Путем молекулярной биологии смогли доказать, что в ДНК этого мужчины были вкрапления геномов первых обитателей Восточной Европы, Западной Сибири, Прибалтики и северо-восточной Азии еще времен каменного века. Однако интересным был тот факт, что похожий геном характере как для древних индейцев, так и для современного человека, проживающего на территории современной Америки. Наличие данного факта показывает, что владелец зуба является самым древним прямым родственником индейцев.

У лингвистов имеется наименьшее количество данных по вопросу о прародине индейцев. В прошлом неоднократно выдвигались гипотезы о родстве индейских языков с языками народов других континентов, но ни одна из них не получила признания. Неудача вызвана тем, что языковедение пока не владеет методами, позволяющими доказать родство языков, разделившихся ранее 10–15 тыс. лет назад, а Новый Свет был заселен никак не позже этого времени [1, с. 2].

Подводя итог, можно сказать, что различными способами: генетика, палеонтология, ядерная физика, радиоуглеродный анализ, доказано что предки индейцев пришли в Америку именно из Азии. Однако мировая наука не сразу пришла к такому выводу. Можно сказать, что Азия стала прародиной индейцев методом исключения. Ещё недавно ученые прародиной называли Австралию, Океанию и другие территории, а сейчас считают, что азиатские предки индейцев прошли большой путь сначала по Берингову проливу, а затем уже и по самому матеруку, который на тот момент был покрыт льдом в части северной Америки. Учеными доказано, что было три волны переселенцев на территорию Америки. Большая часть индейцев происходит именно от первой волны переселенцев, которые перебрались на материк через Берингов перешеек, но свой вклад в генезис индейцев внести также и две последующие миграционные волны.

### Литература

1. Березкин Ю.Е. Голос дьявола среди снегов и джунглей: Истоки древней религии. Л.: Лениздат, 1987.
2. Горшунова Е.Ю. Этнические стереотипы, прозвища и ярлыки американских индейцев на основе антропологических характеристик // Известия Рос. гос. пед. ун-та им. А.И. Герцена. 2009. № 90. С. 135–137.
3. Гуляев В.И. Древние цивилизации Америки. М.: Вече, 2008.
4. Сагдиев Т. Прародина американских индейцев: почему ее ищут в России? // Кириллица. [Электронный ресурс]. URL <https://cyrillitsa.ru/narody/170297-prarodina-amerikanskikh-indeycev-poch.html> (дата обращения: 02.10.2022).
5. Стельмах В.Г., Тишков В.А., Чешко С.В. Тропюю слез и надежд: (Книга о современных индейцах США и Канады). М.: Мысль, 1990.
6. Стингл М. Индейцы без томагавков / пер. с чеш. В.А. Каменской, О.М. Малевича. 3-е, доп. изд. М.: Прогресс, 1984.
7. Тишков В. Исторические судьбы американских индейцев: Пробл. индеанистики: сб. ст. / отв. ред. В.А. Тишков. М.: Наука, 1985.
8. Токарев С.А., Золотаревская И.А. Индейцы Америки: Этногр. сборник. М.: Изд-во Акад. Наук СССР, 1955.
9. Храмов А. Предки индейцев заселили американский континент в три этапа // ИМКБ СО РАН. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.mcb.nsc.ru/history/media/445> (дата обращения: 30.09.2022).
10. Шатин М. Как появилось коренное население Северной Америки: его история и культура // America – USA – США. Жизнь русских в Америке. [Электронный ресурс]. URL: <https://americausa.ru/istoria-scha/kak-poyavilos-korennoe-naselenie-severnoj-ameriki-ego-istoriya-i-kultura.html> (дата обращения: 23.09.2022).
11. Циммер К. Кем были предки коренных американцев? Ученые говорят, что это исчезнувший народ в Сибири. // ИНОСМИ. [Электронный ресурс]. URL: <https://inosmi.ru/20190610/245244296.html> (дата обращения: 25.09.2022).
12. Kisch E.E. Entdeckungen in Mexiko. Mexico: El Libro Libre, 1945.

**ANASTASIYA SABLINA**

*Volgograd State Socio-Pedagogical University*

### **THE ISSUE OF IDENTIFICATION OF THE INDIANS AS THE INDIGENOUS PEOPLE OF AMERICA**

*The article deals with the issue of the identification of the Indians as the indigenous people of America.  
There are studied the theories of the proper original homeland of the Indians.*

*Key words: the Indians, America, origin, indigenous people, original homeland.*